

引导农民把储蓄转化为投资。全市已拍卖“四荒”5.5万亩、小型水利设施3532项,极大地调动了农民的投资积极性。仅郭家店镇近2年内就吸纳社会资金2000多万元,新建扬水站25座,铺设管道20多千米,使全镇2万多亩山岭薄地实现了灌溉化。市里建立了5000万元的农业发展基金,给农民投资农业提供资金扶持,农行、农村信用联社等金融部门实行了“押一贷二”的优惠政策,引导农民把1亿多元储蓄投向高效农业项目。同时市里还出台了对于市级农业产业龙头企业实施3年内返还全部地利的优惠政策,形成了登海种业、大华水产、巨龙肉鸡、华丰乳业为主体的农业产业化龙头企业群体,强化了其社会融资和产业带动功能。著名农民育种专家李登海创办的登海种业集团共吸纳社会资金1.7亿元,成功兼并了市内外60多家种子公司和科研单位,推动了作物良种业的大发展。目前,全市制种农户已发展到6万多家,制种面积30万亩,年产良种7000万公斤,其中玉米、大白菜种推广面积分别占全国的1/3以上。

渠道之三,发展私营经济园区,吸引民间大户资本。改革开放以来,莱州形成了资本实力雄厚、颇具规模的大款阶层,由于怕露富而不敢放手创大业,成了坐吃存款利息的“食利佬”。为充分挖掘这一阶层的潜力,市里因势利导,先后规划了夏邱、路旺等十大私营经济园区,放宽政策吸引他们进园办厂,引导大户叫响了“腰缠百万不当食利佬,倾囊出资再作弄潮族”的口号,放手放胆发展私营经济。目前,长达30多华里、占地200万平方米的夏邱、柞村石材经济园区,已拥有1000多家的私营企业,年产值达10亿多元,成为集石材加工开采、加工、雕刻、销售于一体的我国北方最大的石材出口基地。在园区内,由夏邱镇寇家村青年农民王刚创办的刚磊集团,已拥有固定资产4000多万元,跨入省级企业集团行列。

(下转第53页)



新分配来的小韩是个活泼开朗的女孩,人长得也漂亮。比她早来两年的小孟对她一见钟情,在以后的共事中,小孟主动接近她、帮助她,小韩对小孟也非常友好、热情。可对小孟的多次暗示却显得无动于衷。她有自己的想法:因为她不爱这边远、落后的草原苏木,她渴望回到生她养她的繁华都市,尽管她也很爱慕非常优秀的小孟。

大雪纷飞季节来临的时候,也是征税旺季的时候,身为财税干部的他俩被分派在了一起下乡征税。早晨两人各骑一辆单车。车辆碾过积雪的路面很滑,他们小心翼翼地赶到十里以外的乌斯花嘎查,再到每个农牧民家中开展工作。多数人家很配合他们的工作,但有时也会遇到蛮横的、耍赖的,甚至受到污辱性话语的攻击。小韩这时就非常地气愤和委屈,而同伴小孟却不愠不火、不厌其烦地了解情况、说服教育,一个又一个的难题竟都迎刃而解了。小韩不得不暗自佩服小孟的工作能力,而他那份耐心和热心更是让人感动。

当他们往回返的时候,已是黄昏了。北风夹着渐疏的雪花再一次扬起。由于路滑,两人骑着车子缓慢地前进着。小孟看了几次沉闷无语的小韩,终于打开了话匣:“我刚来的时候心境也和你一样,也常常因碰到困难而郁闷。其实农牧民们并不是很坏、也不是不可理喻。他们朴实、善良。”接着小孟讲了自己遇到的一件事“在去年的一个隆冬

里,我的父亲从城里来看我。返城时,我用单车带他去车站,走到半路,父亲突然癫痫病发作从车上掉了下来。急得我求天不应,叫地不灵。这时迎面驶来一辆三轮车,是赶集归来的一位农民,他停下车,二话没说把父亲扶到车上,转向狂奔城里抢救。到医院时,这位没戴手套的大伯两手冻得不能伸开。”说到这里,小孟有些激动了:“从这以后,我渐渐的发自己不自觉地爱上了这片土地,爱上了这片土地上的人们。人要想做好一件事,首先要去爱它……”。

小韩听着、感受着,不由深深地看了一眼小孟,一不留神,车子一偏,向路边的深沟滑去。小韩吓得大叫,不知所措。小孟见势不妙,没加思索就撒开自己的车把,迅速地抓住了小韩的一只胳膊,两人同时倒在了路帮和偏坡上,小孟吃力地将小韩拉上路面。小孟珍视地、关切地看着面色苍白的小韩,小韩也用惊吓后痴痴的目光望着小孟。突然泪水夺眶而出,一下子扑到小孟的怀里,放声哭起来。小孟深情地握紧了小韩的双手——万籁寂静、漫天飞雪的草原路上,他们成了一道别致的风景。

后来,小韩真的爱上了小孟,爱上了这片土地,于是,他们的故事从这雪原开始了。

(作者单位:内蒙古科左中旗太平乡财政所)